

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

Miércoles 16 de Marzo de 1864.

Los Sres. suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XV.

Seccion editorial

Córdoba 16 de Marzo de 1864.

La situacion de los Estados Unidos principia á despejarse algun tanto, y la campaña electoral se ha inaugurado ya formalmente con la proclama oficial que acaban de expedir los partidarios y amigos de M. Chase, hoy ministro de Hacienda. Este documento, firmado por los jefes del partido llamado de la liga leal, contiene desde luego la apologia del candidato y las muchas razones que militan en su favor para ser nombrado presidente, y al mismo tiempo expone la que hay para que M. Lincoln no sea reelecto, y que reproduciremos por lo que tienen de curiosas. Dicen así: 1.º Mister Lincoln de ningún modo puede ser elegido contra la union de influencias que se le opondrán. 2.º Si resultase electo, los asuntos nacionales irán de mal en peor en sus manos, y la guerra languidecerá hasta que la deuda pública nos abraque. 3.º Las corrupciones que resultarían del repartimiento que haría de los despojos, exigen que se lleve á debido efecto el principio que prohíbe la reeleccion. 4.º La persona que debe sucederle es M. Chase. Y 5.º Las pretensiones de M. Chase se fundan en una popularidad bien establecida, y por lo tanto, puede ser elegido. Lo mas curioso de todo esto, es que el primer contrincante que se presenta contra M. Lincoln á cara descubierta y armado de todas armas para hacerle la guerra sin tregua ni descanso, es un miembro de su mismo gabinete, cuya única influencia estriba en la facultad limitada que le ha concedido el Congreso para acuñar papel moneda, y cuya popularidad nada tiene de envidiable por cierto, hallándose circunscrita tan solo á los que dependen directamente de él.

Pero M. Lincoln no es hombre que cederá tan fácilmente. Su partido es numeroso y fuerte, y gracias á cierta popularidad de otra clase, contaría hoy con mas elementos de triunfo que su adversario, si otros campeones no menos formidables no se aprestasen á entrar en liza y combatir hasta vencer ó ser vencidos. Los generales Fremont y Butler son por ahora los mas temibles atletas que se disputan la palestra. El primero cuenta con el apoyo de casi toda la poblacion alemana del Oeste, cuyas simpatias supo granjearse halagando sus pasiones, y el segundo tiene á su favor todos los fanáticos de la escuela radical, y particularmente de la Nueva-Inglaterra, que por una parte ven

con desconfianza las vacilaciones de M. Lincoln, y su conducta ambigua y hasta cierto punto inexplicable, y por otra desean poner al frente de la nacion, un hombre que solo sea dócil instrumento de sus ideas y planes favoritos.

El partido democrático envía á su vez al torneo electoral otros dos adalides, uno militar que goza de mucha fama y popularidad y se ha adquirido con su modestia muchísimas simpatías, y otro civil, político bastante entendido y que ha sabido crearse con maña un partido numeroso que le apoyará á todo trance. El primero es el general Mac Clellan y el segundo M. Horacio Seymour, gobernador del Estado de Nueva-York.

Fernando Wood, jefe del partido copperhead ó de la paz incondicional, es el último campeón de algun valor que prepara tambien sus armas y se apresta al combate, pues aun cuando todavia hay otros muchos aspirantes á la silla presidencial, todos ellos son guerreros de infima categoría y que, faltos de fuerza y de astucia, cederán al primer empuje y rodarán por el polvo para no volverse á levantar.

Tenemos, pues, que por lo ménos son siete los individuos que hoy tratan mas ó menos directamente de apoderarse del mando por espacio de cuatro años, bastando con esto solo para formar una idea aproximada de lo que serán las próximas elecciones.

Seccion oficial.

La Gaceta del 13 no publica disposicion alguna de interes general.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Cádiz, 15.—El vapor «Paris» trae noticias de la Habana del 22 del pasado. No ocurría novedad á aquella fecha.

Las noticias de Santo Domingo son del 12 de febrero.

Nuestras tropas habian alcanzado nuevos triunfos.

Las poblaciones de Nieva, Rimon y Barahona habian sido tomadas á los rebeldes por nuestros soldados, mandados por los generales Gándara y Puello, que con un arrojé extraordinario lucharon contra los obstáculos naturales del terreno y los que habian aglomerado los rebeldes. Estos huieron y se dispersaron en los bosques, dejando abandonados los pertrechos, cajas de guerra y un cañon, con su cureña y tiro de buyes.

En Barahona, que incendiaron al aban-

donarla, quedó tambien un cañon de hierro de 25 y otro de 8.

Los buques de la escuadra, «Isabel la Católica» y «Leon», contribuyeron mucho á la toma de este punto, en donde se recuperó una goleta de la pertenencia de Ruart, hermanos, del comercio.

El territorio de Azua puede darse por pacificado y muchas familias que lo abandonaron al acercarse los rebeldes han vuelto á sus hogares.

Dicen de Madrid el 13 que el besamanos que ha tenido lugar en el regio alcazar ha estado brillantísimo y muy concurrido. Los hombres políticos de todos los partidos, la alta magistratura, los jefes del ejército, la grandeza y cuanto hay de distinguido en Madrid han acudido á dar á S. M. la Reina el parabién por su feliz restablecimiento.

Se han recibido noticias de 24 de enero de Wampon, que permiten reestificar la grave y dolorosa noticia que ha circulado, de la pérdida de nuestro magnífico vapor «Jorge Juan». Con motivo de haber llegado en mal estado el vapor que debia conducir la correspondencia de Manila á Hong-Kong, se dispuso que marchase á esta comision el «Jorge Juan». Al segundo día de salir de Manila el «Jorge Juan», empezó el viento duro del Norte, con mucha mar al costado, que hizo desmentir el eje de la máquina. Con los grandes balances se acirieron ademas los trancos, lo que fué causa de que el barco hiciera tanta agua que, á pesar de la mucha gente que tiene siempre un barco de guerra, se achicaba con trabajo y acaso no hubiera podido dominarse á no distar la tierra solo unas 60 leguas. A la fecha del 24 de enero, el «Jorge Juan» se hallaba con toda su tripulacion en salvo en el rio de Wampon (China) aguardando las órdenes del capitán general de Manila, para proceder al reparo de sus averías, presupuestadas en 18,000 duros.

El 11 se reunió la comision del Senado encargada de informar sobre el proyecto de ley de reforma constitucional. Parece segun *La Política*, que en la mayoría de la comision domina la idea de eliminar las escepciones establecidas en él y proponer el restablecimiento puro y simple de la Constitucion de 1845.

Dice *La Correspondencia* del 13:

Las noticias que corrieron ayer tarde á última hora sobre el proyecto del gobierno de sostener íntegra la redaccion del proyecto de abolicion de reforma, no son completamente exactas. El gobierno sostendrá «soto» sin variacion de ninguna especie, el artículo primero del proyecto, en que se consigna la abolicion de la reforma; y respecto del plazo que ha de concederse á los Grandes para reclamar el derecho adquirido, obrará de acuerdo con la comision.

Parece que la mayoría de los senadores se inclina á que solo se conceda el plazo de un año para que reclamen su derecho los Grandes que tengan las condiciones para entrar en la alta cámara.

Uno de estos últimos días se hizo en presencia de las autoridades de Barcelona, á las altas horas de la noche, una prueba de los arranques llamados «velocíferos». El gobernador civil de la provincia y el capitán general, subieron y bajaron guiando ellos mismos el vehiculo, la muralla de Mar, haciendo luego dicho carruaje el viaje á Gracia en cinco minutos.

Al presentarse el 13 por la tarde á felicitar á S. M. la comision del Congreso, el Presidente tuvo la honra de dirigirla el siguiente discurso:

«Señora: El Congreso de los Diputados, órgano y partícipe de los sentimientos de la nacion, se congratula con V. M. y con ella por el feliz natalicio de S. A. R. la Serma. señora infanta doña Maria Eulalia Francisca de Asis, nuevo vástago que el cielo os ha enviado, otorgando á V. M. una prenda mas de la sucesion de la corona en vuestra augusta prole y de la consolidacion y perpetuidad de vuestra escelsa dinastía.»

Plegue á Dios, señora, que este fausto suceso, motivo de fervido entusiasmo para los fieles súbditos de V. M. y de tierna alegría para el amoroso corazón de la madre y de la Reina, sea presagio y augurio de otros no menos prósperos y benéficos para la nacion y para el trono, en medio de la varia fluctuacion de principios, de pasiones y de intereses que hoy (trabaja y conmueve al mundo civilizado) agitan de vuestro escelsa dinastía.

El 13 por la noche llegó á Cádiz el vapor correo «Paris» en viaje extraordinario de la Habana.

Las noticias que trae alcanzan al 22 del pasado, y se refieren á otras del 12 de Santo Domingo.

El vapor correo «España» habia llegado á la Habana en 17 días.

El último correo de las Antillas ha traído la noticia del fallecimiento del joven y bizarro comandante graduado de teniente coronel D. Ricardo Diaz de Mayorga, ocurrido en Santiago de Cuba el 31 de enero á consecuencia de las heridas que recibió en la campaña de Santo Domingo, y de las cuales fué á convalecer á aquel punto. El Sr. Diaz de Mayorga hace un año que pasó á Ultramar con el empleo de capitán, habiéndose encontrado en casi todas las acciones que han tenido lugar en Santo Domingo, distinguiéndose tanto por su valor, que á propuesta de sus jefes habia alcanzado el empleo de comandante, el grado de teniente coronel, la cruz de Carlos III, y dos de San Fernando. El fué quien sostuvo el ataque del

fuerte San Luis en Puerto Plata, llevando su heroico proceder á hacer una salida con 25 hombres, con los cuales desalojó de sus posiciones á mas de 600 insurrectos, siendo tan rudo el ataque, que él y la mayor parte de sus soldados salieron heridos de machete. El fué quien salvó al brigadier Buceta; despues del descalabro de Santiago, quien se distinguió en la retirada de Puerto Plata, en la accion de Azua, y en otras varias. Este bizarro jefe, que ha dado en Santo Domingo pruebas de ánimo esforzado y de valor heroico, deja en la mayor estrechez á sus pobres madre y hermana, de quienes era casi el único sosten y amparo.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 12 (por la tarde.) El periódico de Turin *La Italia* dice que es cuestion urgente la de formar dos campamentos militares de 80.000 hombres cada uno y dispuestos á entrar en campaña desde el primer momento, el uno en Bolonia y el otro entre Pavia y Pizzighetone. Los italianos no quieren verse sorprendidos por los acontecimientos, en vista de los preparativos amenazadores de Austria y otras potencias.

Londres, 12.—Se puede considerar como segura la noticia de que en las regiones oficiales se ha renunciado á la conferencia proyectada para el arreglo de la cuestion dinamarquesa.

Bruselas, 12.—Varios periódicos extranjeros han atribuido al viaje del rey Leopoldo á Inglaterra un objeto político. Se puede asegurar que este viaje no tiene otro objeto que el hacer una visita de cortesía al príncipe de Gales, viaje prometido y anunciado desde el momento del nacimiento del hijo de este último.

Se puede asegurar tambien que si el rey de los belgas es consultado sobre la situacion de Europa, sus consejos estarán en favor de la paz.

Paris, 12.—Todas las cuestiones están arregladas entre el gobierno imperial y el archiduque Maximiliano. Ayer, este príncipe ha tenido largas conferencias con el mariscal Randon, ministro de la Guerra, y con M. Fould, ministro de Hacienda y ha sido resuelta del modo mas satisfactorio la cuestion de indemnizacion por los gastos de la guerra hechos por Francia; pero el archiduque ha exigido que la cuestion de todas las otras deudas mejicanas fuese examinada por una comision especial.

El Federalista, periódico de Caracas, pide al gobierno de Venezuela que mande á la corte de Madrid un enviado especial que presente ante el trono de Isabel II la mediacion de Venezuela y sus instancias amistosas para la libertad de Santo Domingo, ó lo que es lo mismo, para la evacuacion de Santo Domingo por los españoles. *El Federalista* no dice si espera que el gobierno de Venezuela acepte su idea.

(100)

to la habia encantado; el rey hizo otro tanto con Ingomer; pero ni ellos ni Aureliano lo consiguieron por segunda vez.

Ingomer se durmió profundamente en las rodillas del rey.

—Es ya tarde, dijo Clotilde; por vuestro gusto estariais jugando con los niños hasta mañana, si pudieran tener los ojos abiertos; pero es necesario dejarlos para irse á acostar; y volviéndose hácia la sirviente que estaba sentada detrás de ella en un rincon apartado de la sala:

—Magdalena, dijo, ve á ver si están corrientes las cunas y enciende la lámpara de noche.

La joven se levantó silenciosamente, encendió una bujía de cera en una de las lámparas, y desapareció por una puerta lateral.

Mientras tanto, la reina dirigió alternativamente á sus dos hijos un mirada estraña en la que se descubria algun tanto de tristeza.

—Qué idea grave asalta tu espiri-

(101)

tuf dijo Clovis. Adivinaria en lo que piensas.

—Imposible!

—El porvenir de tus hijos te inquieta.

—Verdad es; en este instante me preguntaba cuál de los dos será rey, puesto que ambos tienen igual derecho á la corona.

—No te entristezcas por semejantes dudas, amada mia, respondió Clovis, en cuyos ojos brillaba el entusiasmo. Mi espada cortará la cuestion. La suerte decidirá cuál de los dos ha de reinar en Francia, y en cuanto al otro, yo lo conquistaré tambien un reino hermoso... Y ya se yo donde encontrarle; sus límites los tengo ya trazados en mi mente. He recibido aviso de que tu tio Gondelbaldo reúne sus tropas. Quién sabe si alguno de tus hijos reinará un día en tu propia patria, Clotilde?

En aquel momento volvió la criada y anunció á la reina estar preparada la alcoba.

La reina puso en los brazos de la jó-

(104)

recearlos, y su risa, por sincera que fuese, se asemejaba frecuentemente á la expresion de la cólera. Sus caras enardecidas y coloradas por la bebida reflejaban mas á la humeante luz de la lámpara y parecian tostadas. Un cristiano que los hubiera sorprendido en aquel estado habria creído ver en ellos una comparsa de demonios.

Entre ellos habia uno que se distinguia de los demás porque su espesa cabellera tenia un tinte mas oscuro. Aun cuando no se pudiese desconocer que sus cabellos eran rubios, se acercaban, sin embargo, bastante al pardo. Hartas veces ya habia servido de motivo de chanza á sus camaradas para divertirse á su costa, y aun cuando habia aparentado por algun tiempo sufrir las bromas con paciencia, concluyó por decirles con enfado:

—Mi madre una romana? No serian vuestros cabellos tan lindos si se es prohibiese enrojecerlos con la legía de la eal, y en ese caso los mios demuestran que mi sangre es mas pura... Y tú, entre

(89)

riendo, y dando el niño á Aureliano. —Tú los tienes todo el día en tus rodillas, dijo Clovis, y justo es que se cansen...

Aureliano dejó su asiento. Levando al pequeño Clodomir, y se paseaba con él por la sala. Hablaba con el niño, le hacia brincar en su brazo, y le miraba á los ojos, entreabriendole los labios como si quisiera hacerle hablar.

Entretenido completamente con sus caricias, no prestaba atención á lo que decian Clovis y Clotilde.

El rey continuaba teniendo á Ingomer en las rodillas.

—Ten cuidado! esolamó de pronto Clotilde; no tienes bien al niño, y vas á dejarle caer.

—Tengo miedo de hacerle mal.

—Ah! ah! hété aqui inmóvil como una estalua! manejas mejor una espada, Clovis.

—En verdad que no le habia echado de ver; pero me parece que este niño pesa lo menos cien libras.

La perforación del monte Genis para el túnel del ferro-carril que ha de comunicarse a Francia con Italia, se ejecuta por máquinas que en 20 minutos abren en la roca un barreno de 1 1/4 pulgada de diámetro y 3 pies de profundidad; para cuyo trabajo dos mineros necesitarían dos horas de ocupación.

Continúan en Roma los robos y asesinatos cometidos con la mayor osadía. No resulta fundado que tales crímenes se cometan con fines políticos.

Un despacho telegráfico nos anuncia la muerte de Maximiliano II, rey de Baviera, ocurrido el 10 a las doce del día. El rey Maximiliano ha muerto a consecuencia de una erisipela, y a la edad de 33 años. Estaba casado con Federica María de Prusia, y deja dos hijos: el mayor, Luis Othon Federico, que es el heredero de la corona, cuenta actualmente 19 años de edad; y el menor, Othon Guillermo, Luispolo, tiene solo 14 años. Recordarán a nuestros lectores que el rey Maximiliano era tío del príncipe Adalberto de Baviera, casado con una infanta de España.

Algunos corresponsales ingleses suponen muy dudosa la reelección del presidente Lincoln, pues dicen que ha perdido mucha popularidad.

Los americanos creen que el corsario Alabama será inevitablemente cogido si se atreve a salir del puerto de Amoy, donde le vigilan vapores de guerra federales.

En el Golfo pérsico acaban de sumergir los ingleses 450 millas del cable que debe unir la Inglaterra con la India. La nueva compañía financiera de Londres va a elevar su capital a la suma enorme de cinco millones esterlinos.

Los periódicos italianos continúan recogiendo los menores indicios de lo que ellos creen ser una preparación a la guerra. Como uno de los síntomas más importantes que hacen notar, es el de que el rey de Portugal ha ofrecido pólvora por 10.000 hombres a disposición de su negro para contestar a las provocaciones del Austria.

En un establecimiento caritativo de Roma acaba de morir una mujer (Magdalena Onofri) a la respetable edad de 121 años: conservó sus facultades mentales.

Los diarios de New-York se ocupan mucho de las pruebas hechas, en vista de la aplicación de un nuevo procedimiento que tiene por objeto sustituir con el aceite petróleo el carbon para calentar las máquinas de los buques de vapor. Parece ser que con este sistema se consigue una gran economía. Es de desear que las pruebas sucesivas confirmen este hecho, que será muy importante para el porvenir de la navegación.

Cuando todavía horrorizaban familias las horrosas desgracias ocurridas en el incendio de la iglesia de Santiago de Chile, hay que registrar otro suceso deplorabile, aunque por fortuna causó menos víctimas. Un domingo del pasado febrero por la noche se hallaban asistiendo a los oficios divinos los fieles de Saargemund, población de la Prusia riniana. Alrededor

del coro había 24 globos llenos de agua, colocados delante de sus respectivos mecheros de gas. Uno de los globos no estaba perfectamente cerrado; se vertió su contenido y el agua corrió por la iglesia. Esta leve circunstancia, que nadie acertaba a explicarse, produjo tal pánico, que los concurrentes, creyendo que el ruido del agua al caer era que el gas silbaba escapándose por el tubo, temerosos de una explosión, corrieron todos a una hacia la puerta principal. Llegando todos a la vez, naturalmente tuvieron que pararse todos unos momentos, y entre tanto los que se hallaban delante, empujados con el furor de la desesperación por los que iban detrás, fueron derribados y pisoteados. En vano eran las voces y exhortaciones de los pocos que no habían perdido la serenidad. Antes de que se calmaran los ánimos, ya había gran número de personas estropeadas, muchas de ellas sin esperanza alguna de vida.

Es el correo extranjero de hoy encontramos las siguientes noticias que se refieren a la guerra en Dinamarca: El efectivo de las tropas prusianas delante de Duppel aumentó cada día; actualmente llega a 42.000 hombres y aun se cree insuficiente. Apesar del deseo ardiente del príncipe Carlos de reservar para el cuerpo de ejército que él manda el honor de apoderarse de la fortaleza danamquesa, se ha visto obligado a unirle muchas divisiones austriacas. Los soldados prusianos, en su mayor parte muy jóvenes, y que todavía no han entrado en fuego, son menos aguerridos que los austriacos y resisten con dificultad las duras pruebas de un sitio. Las enfermedades los están diezmando. Los 42.000 prusianos que tiene a sus órdenes el príncipe Federico Carlos, están divididos en tres cuerpos y ocupan las posiciones siguientes: Uno se encuentra en el ítem que une la península de Brocker a la de Duppel y hace frente a los reductos que forman las defensas de esta plaza. Detrás del tercer cuerpo, que está en Stenderup, cerca de la colina de Rockbul entre los reductos núms. 8 y 10, se encuentra una reserva establecida en Ulthrop. El ataque de los sitiadores se dirigió principalmente contra el reducto núm. 10; nada indica todavía, sin embargo, que hayan empezado las operaciones de un sitio regular.

Parece que los esfuerzos de los austro-prusianos se van a dirigir ahora principalmente sobre la fortaleza de Fredericia en Jutlandia, cuyo sitio parece mucho más fácil que el de Duppel. Necesitarán, sin embargo, para esta empresa 40.000 hombres, los que, unidos a los 40.000 y tantos que se encuentran delante de Duppel y a los 40.000 necesarios para asegurar las comunicaciones entre ambos ejércitos y el Holstein, hacen un total de 120.000 austro-prusianos empeñados en una guerra que al principio se creía de escasa importancia.

Se acaba de vender en París, entre otros objetos raros y de mucho valor, pertenecientes a una colección de antigüedades del difunto M. Micheliu, un magnífico reloj astronómico de sobremesa, que tanto por lo complicado de su mecanismo, como por las labores de adorno que le embellecen, dicen es una maravilla del arte en el siglo XV ó XVI, que es cuando fué construido. El comprador ha sido el opulento banquero

M. Rothschild, y el precio que ha pagado por él 25.500 francos.

Mas de cien mil irlandeses han abandonado su patria y su familia para irse a América desde que principió allí la guerra, pues en Irlanda es donde recluta mayor número de soldados del ejército federal, y con este objeto recorren el país multitud de agentes americanos.

Los contingentes militares de los Estados secundarios de la Dieta germánica forman una totalidad de 227.558 hombres; y los de Austria y Prusia, 321.011; de manera que la minoría de votos está bien compensada con la superioridad de fuerzas.

Cartas de Venecia dan cuenta de las importantes disposiciones militares de Austria. En el radio de Verona que comprende la Carpiola, Trieste y el Istre, hay actualmente cien mil hombres con un material de guerra suficiente para trescientos mil. El gobierno austriaco se propone concentrar grandes masas de artillería en la Polesina.

La división de la guardia prusiana que opera en el Schleswig avanzó el día 8 bajo las órdenes del príncipe Carlos y del general Wrangel en dirección de Sonderboog, en Jutlandia, los danamqueses fueron rechazados hacia Fredericia, haciéndoles 180 prisioneros. Los prusianos por su parte tuvieron dos muertos y veinte heridos.

Segun correspondencias de Roma fechadas el 7 del actual, las luchas entre franceses y pontificios comenzaron por varios desafíos entre soldados, en los cuales los primeros llevaron la peor parte. El regimiento 25 de línea quiso tomar la revancha, y en el Foro romano tuvo lugar un verdadero combate entre 300 franceses y un número menor de pontificios, quedando heridos dos de los primeros y cinco de los segundos. Ni los jefes ni la policía pudieron impedir la contienda en los primeros momentos. Al fin, de acuerdo del general Montebello, el embajador de Francia, y Antonelli y Mérode, adoptaron medidas energicas para impedir sucesos que han afectado profundamente a Pio IX. Varios cuerpos romanos y franceses habían salido de la ciudad. En Roma se habían cometido algunos crímenes, y fundándose en esto el comité revolucionario se había dirigido en un manifiesto clandestino al gobierno francés, pidiendo abandonen a Roma las tropas francesas, que ya llevan quince años allí, dejando al pueblo romano darse un gobierno que proteja, sin duda como en tiempos de Mazzini, las vidas y haciendas. Con motivo de todos estos sucesos, se habían hecho pesquias en Roma, hallándose presas mas de cien personas de los antecedentes mas fatales.

La fragata Novara, en la que deben hacer su viaje a Mejico el archiduque Maximiliano y su esposa, está alistándose apresuradamente en Trieste, y se cree que podrá hacerse a la mar del 5 al 6 de abril. Es una fragata mista de 52 cañones grandes, bien dispuesta y con superiores cualidades náuticas. Ha pocos años se empleó para un viaje de circunnavegación que hizo una comisión científica con gran provecho de la ciencia. Despues de desembarcar el archiduque y su esposa, este buque permanecerá por algunos meses en la rada de Veracruz.

Continúa en París el rumor de la próxima

retirada del ministro de Hacienda Mr. Fould. Los partidarios de la guerra creen que este es un indicio claro de que estallar; pero la generalidad de los hombres políticos atribuyen la dimisión anunciada de dicho ministro a su necesidad de descansar para recobrar la salud. Parece que la persona mas indicada para sucederle es Mr. Mague.

Dicen de Londres, que habiendo pedido esplicacion Mr. Hunt sobre la declaración del ministro ruso Gortschakoff de que Austria, Inglaterra, Prusia y Rusia están de acuerdo sobre un asunto de mas importancia que el del Schleswig-Holstein.

Palmerston ha manifestado que cree que esta declaración es concerniente al Congreso general europeo propuesto por el emperador, pero que puede asegurarse a Mr. Hunt que esto no debe hacer suponer que existe conivacion de ningún género contra la Francia.

Interpelado por varios oradores, ha declarado lord Russell que el gobierno defende el honor y los intereses de la Inglaterra, pero que no apelará a la guerra si la seguridad, integridad o independencia de Dinamarca pueden ampararse por otros medios que no sean la guerra.

Austria y Prusia continúan declarando que respetarán la integridad de Dinamarca.

No obstante quieren estender las operaciones en Jutlandia, como represalias de la captura de los buques alemanes.

Gaceta

Aprobado.—Se han dado por el señor Alcalde las ordenes necesarias para que se active el embalsamado de la calle de la Encarnacion, a fin de que quede terminada para la próxima semana Santa. Mucha celebramos que hayan sido oidas nuestras quejas y la reclamacion que hicimos hace pocos dias.

Campanólogos.—Anteanoche dieron su primer concierto, estos célebres artistas, y confesamos ingenuamente que su resultado excedió a cuanto habiamos imaginado. No puede espresarse con palabras el efecto que causa tan extraordinaria habilidad. Lo que podemos asegurar es que es uno de los espectáculos que han llamado mas nuestra atencion. Parece que estos célebres artistas han resuelto detenerse un dia mas.

El vigia.—Mil galápagos la lluvia—iba a producir en Córdoba.—Cesó... y no hay ya galápagos, pero si hay hombres con cochas.

Percance.—Ayer tarde un carruaje sufrió una rotura al pasar por la calle de la Librería que le impidió continuar su camino hasta que fué compuesto, despues de un gran rato de espocision y de maniobras. Por fortuna no iba ocupado y el cochero salió ileso de aquella evolucion.

Reposicion.—Ha sido repuesto en su destino de oficial 1.º de este Gobierno civil nuestro estimado amigo D. Rafael Orive, que ayer tomó posesion del cargo.

San Martín.—Quien dijo que Córdoba era el país de los vice-versa cobraba perfectamente la antigua corte de los califas. Se trató muy oportunamente de convertir en un paseo y calle de buenas condiciones a la que venimos titulando del Gran Capitan, y surgieron dos proyectos: uno para ampliar y regularizar las

calle laterales, y otro para rebajar el paseo actual dando a aquella via la dianidad conveniente. Hasta aquí no habia mas que dos proyectos, pero es el caso que el tiempo ha venido a dar la preferencia a otro, que es el peor que podia imaginarse, cual es que las cosas sigan como están; es decir que ni la llamada calle del Gran Capitan sea calle, ni el paseo tenga la amplitud ni la regularidad necesaria, y lo que es peor que continúen asombrando a las gentes aquellos dos estrechos, horribles e incómodos callejones de San Martín y de la Paciencia. De ella necesitan mucho los que aman a esta localidad, y sienten el calor de la vergüenza en sus mejillas al ver la fatal estrella que pesa aquí como una mano de hierro sobre todos los proyectos útiles y beneficiosos.

Faldas.—Hase introducido la moda y a lo que no nos disgusta, de llevar las señoras una segunda falda debajo superior en los dias lluviosos, falda de color oscuro y franjas esocesas, que deja a cubierto las enaguas blancas, mirinaque y damas administrulos femonies al levantarse las damas la larga cola del traje para que no se enlade. Juzgamos esta moda honesta y bien introducida, y creemos que ha de hallar muchas proselitias entre la sociedad elegante donde ya la hemos visto puesta en uso.

Mano pues, niñas hermosas, obediencia a las faldas de color, porque que largas y ampulosas, no se sirven para lavar cosas.

Buenas obras.—Nos escriben de Villaharta. En la parroquia de este pueblo acaba de erigirse un precioso altar dedicado a la Madre de Dios en el angusto misterio de su Concepcion immaculada, cuya magnifica efigie perfectamente egecutada en un lienzo de convenientes proporciones, con todo lo demás que lo constituye, ha sido obsequio del Excmo. señor marqués de Cabriñana, el que ha presenciado su colocacion y asistido a la misa y sermón en accion de gracias. Despues el ayuntamiento dió al Sr. Marqués una comida que aceptó complacientemente, terminada la cual, se despidió para marchar en el acto, manifestando su agradecimiento y ofreciendo aleuto sus servicios. Todos han quedado sumamente satisfechos de su ilustracion, amabilidad y finura. Villaharta ha sentido su ausencia y nunca olvidará los gratos recuerdos que deja a sus paisanos, quienes le han manifestado el alto aprecio que merece tan digno y respetable señor, generoso con todos y muy singularmente con los necesitados que han implorado su socorro.

Letreros.—Muchas veces hemos lamentado la triste muestra que del atraso de nuestra civilizacion ofrecen en los sitios públicos y en todos aquellos puntos donde hay superficial que los adama, eso letreros y dibujos obocenos capaces de hacer saltar el rubor a las mejillas del mentes escrupulosos. Que juicio podrá formarse del aprovechamiento de la educacion en la juventud de nuestros dias, si los niños que al salir del aula donde acaban de dar lecciones de moral, egercitan sus conocimientos escribiendo en las paredes de los edificios mas cercanos palabras que reprueba el diccionario y que rechaza energicamente la moral misma que aprenden? Qué de los que torpemente rasgan en una puerta un asqueroso dibujo que avergüenza a los ojos y que es un padrón de escandalo para los extranjeros que visitan nuestro país y para los mismos

(98) De repente el galo-romano dió un grito de alegría. —Dios mío, que he visto! exclamó, acercando al niño a la luz de la lámpara. Los reyes le miraron con asombro. —Ah! se ha reido! Mirad, reido! —dijo Aureliano vivamente conmovido. —Se ha reido? Clodomin se ha reido? exclamó Clotilde, que, lanzándose de su asiento, corrió donde estaba Aureliano, y le cogió al niño de los brazos. —Es verdad, es verdad! riéndose. —Dejóse caer en su silla, y exclamó con una voz alterada por la mas viva emocion: —Ah! bendito sea el Señor por la primera sonrisa de mi hijo! El galo-romano se apresuró a acercarse al otro niño, que descansaba en las rodillas del rey, y tocó ligeramente con el dedo en su labio inferior, las comisuras de su boquita. Clovis no acertaba a adivinar su intencion, y le miraba asombrado.

(103) una luz rogiza; pero en el resto de la sala solo se distinguía un débil crepúsculo. Una docena de soldados, con el escudo en el brazo, se hallaban sentados y alrededor de la mesa en diferentes actitudes, entreteniéndose en beber y charlar; cada uno tenia delante de si un vaso de madera, y aunque hablaban a media voz algunas veces producian tal estrépito, que podia suponerse que aquellos hombres habían ya vaciado su copa muchas veces. Todos tenían el cabello del color del acero y reunido en copete sobre la coronilla, viniendo a caer su cabellera, por un lado, sobre el cuello y los hombros, de modo que al menor movimiento se movia como la crin de un caballo; de su labio superior bajaba un espeso bigote hasta la barba, y despues subia hasta la mejilla. Por hábito, y tal vez para afectar un carácter viril y decidido, exajeraban sus espresiones y ademanes, de modo que la menor contrariedad parecia enfu-

(102) ven uno de los niños, y la siguió llevando el otro. Clovis se entretuvo todavía por algun tiempo con el galo-romano, hasta la vuelta de la sirvienta, y se despidió de su fiel Aureliano deseándole una buena noche. Este abandonó la sala y desapareció por detrás de la colgadura de la puerta que daba al vestibulo general del piso. Bajó la puerta principal del palacio, y a la izquierda del peristilo, habia un sitio bastante espacioso que servia de cuerpo de guardia. Allí se hallaban, como de costumbre, algunos soldados encargados de vigilar la entrada de la morada real. La hora era ya avanzada, y solo ardia una lámpara encima de una mesa, consistiendo aquella en un vaso de cobre lleno de aceite, en el cual flotaba una gruesa mecha. De la oscilante llama salia un humo negro que subia hacia la bóveda formando densas nubes; la lámpara repartía a dos pasos de distancia

(99) Al cabo de un instante las mejillas del niño se contrajeron y Clovis exclamó a su vez con exaltacion: —También Ingomer me sonríe! Lo que pasaba era tan profundamente sentido por aquellas tres alegres personas, que su viva satisfacion hacia se llenasen sus ojos de lágrimas tiernamente conmovidos. Abandonábanse con transporte al arrebató que les causaba la primera sonrisa de aquellos inocentes seres. Respecto a Clovis y Clotilde, aquella emocion era natural; porque el amor paterno es bastante enérgico para conservar toda su fuerza, aun bajo el pesado cargo de la corona real. Y el buen Aureliano, no habia renunciado a si mismo para no vivir mas que para sus soberanos; para no conocer otros deseos, dolores ni alegrías que los suyos? No amaba a los hijos del rey con toda la intensidad de su alma? Por largo tiempo aun se esforzó la reina en hacer que reapareciera en los labios de Clodimir la sonrisa que tan

hijos que quisieran considerar a Córdoba como modelo de las poblaciones, en todo cuanto alcanza a su reputación y buen nombre? Rubor nos cuesta decirlo; pero vamos con tanta frecuencia adornadas las paredes de los mejores edificios con esas ridículas palabras, vergüenza de nuestra civilización, que quisieramos que se adoptara un medio que las hiciera desaparecer para siempre. Creemos que la policía debería por distritos encargarse de borrar cuantos existen y cuantos en lo sucesivo se escribieran, observando una rigurosa vigilancia e imponiendo un seguro correctivo al que se cogiese infringanti en este punible entretenimiento; pero especialmente, como hemos dicho, cuidando de que desapareciera inmediatamente todo el que hallasen por desgracia dibujado. De esta manera al menos se libraria a los ojos del buen sentido de la lectura de esos párrafos o vista de esos dibujos, cuya estirpacion y analomía no hallamos nunca bastantes palabras.

—Cementerios.—Se han establecido varios cementerios en esta capital. Los barracones que en forma de sepulcros se están abriendo en muchas calles darán razón. Traslado a las cuadrillas permanentes de empedadores... para cuando las haya.

—Quebró la soga.—Una infinidad de hombres y mugeres armaron gresaca noches pasadas en la plazuela de la Magdalena. Una mujer resultó gravemente herida. La broma partió de cierta casa inmediata, que está llamando sobre si la atención de la autoridad.

—Hoy.—Los 40 santos mártires de Sebas... Boletín religioso. —Hoy.—Los 40 santos mártires de Sebas en la Armería, a las cuatro y media de la tarde: predicará el Sr. D. Pedro Blanos.

—Cuarto día de septenario de S. José en la ermita de Belen y Pastores, a las oraciones. —Los asociados a la corte de Maria, visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Cármen, en Santa Ana.

—Mala costumbre. Ahora salimos con que la de llevarse a la boca o humedecer con los labios los sellos de correos, los de libranzas y otros, de que hoy se hace frecuente uso, ha tenido ya mas de una consecuencia deplorable, comunicando a los sanos las enfermedades transmisibles de otros afectados de ellas, que anteriormente habian practicado la misma operacion. Tambien dicen que los billetes al portador, que son tan manoseados, exigen algunos cuidados de limpieza de los sujetos que por deber hayan de manejarlos en gran número o con repeticion. Vengan muchos aun cuando hagan mal.

—Personal.—El investigador de industria y comercio D. Joaquin Sanjurjo ha sido trasladado a otra provincia, y nombrado en su lugar don Juan Lameana. —Bien dicho.—Iba a casarse un caballero de provincia con la hija del farmacéutico del pueblo. La noche de la boda la novia se presentó en la iglesia escosamente pintada. Señores, dijo el novio, no me caso. ¿Porqué? preguntaron los concurrentes. —Porque yo me iba a casar con la boticaria y no con la botica.

—Cementerios.—Se han establecido varios cementerios en esta capital. Los barracones que en forma de sepulcros se están abriendo en muchas calles darán razón. Traslado a las cuadrillas permanentes de empedadores... para cuando las haya.

—Hoy.—Los 40 santos mártires de Sebas en la Armería, a las cuatro y media de la tarde: predicará el Sr. D. Pedro Blanos. —Hoy.—Los 40 santos mártires de Sebas en la Armería, a las cuatro y media de la tarde: predicará el Sr. D. Pedro Blanos.

—Cuarto día de septenario de S. José en la ermita de Belen y Pastores, a las oraciones. —Los asociados a la corte de Maria, visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Cármen, en Santa Ana.



BAZAR DE CAMAS INGLESAZ, EN CORDOBA

En Sevilla, plaza del Pan num. 4, esquina á calle Confiterías núms. 1, 2, 3 y 4.

Grandes depósitos de camas, cates y camas de hierro inglesas charoladas y maqueadas con preciosos dibujos; dichos de bronce ó metal: cocinas económicas, cajas de hierro para siero, planchas para ropa, palas de hierro superiores para los ferro-carriles y otros usos, utensilios de cocina de todas clases, escopetas y pistolas, braseros y sartenejas de azofary otros efectos.

Arrendamiento. Para desde San Miguel próximo en adelante, el de las dehesas reunidas de campo bajo y San Juan de Dios, que estarán empastadas y con el fruto de bellota que entonces haya pendiente. Se trata con su dueño calle Carreteras núm. 43.

Arrendamiento. El de la dehesa de Nava-redonda, para desde San Miguel próximo en adelante, estará empastada y con el fruto de bellota pendiente: linda con la dehesa de los Llanos pago de Campo bajo. Su dueño para tratar, calle Carreteras núm. 43.

Perdida. En las primeras horas de la noche del 9 del corriente se extravió un pañuqueo encarnado con dos franjas negras una mas ancha que otra. La persona que lo haya encontrado se servirá entregarlo en la casa núm. 4 calle de Badajoz, donde se le gratificará.

Arrendamiento. Para desde San Juan próximo en adelante, el de unas casas en la calle de los Manriques, marcadas con el número 5, con muchas y buenas habitaciones, acristaladas y pintadas y con agua de pie, y además un pozo de agua dulce para cuando las cisternas se descomponen. Dicho arriendo se hará con bastante equidad, y darán razón en la misma casa ó en la estación del Ferro-carril de Málaga, donde está todo el día el propietario 8-5

Arrendamiento. Para desde 1.º de Enero de 1865, se arrienda el Cortijo del Camarero año, situado en la campiña y término de esta Capital, compuesto por mayor de 450 fanegas de tierra, y su tercio para la labor de 447. En la secretaría del Excmo. Sr. Marques de Benameji darán razón de la renta y condiciones para su remate.

Opúsculo. Refutación á las doctrinas del «Contemporáneo» sobre la enseñanza de la filosofía en las universidades, por D. Juan Bautista Solís. Un cuaderno en 4.º que se halla de venta en el despacho de este periódico á 2 rs.

Vinagre. En la plazuela de la Compañía, casa de la Torre núm. 7, se vende vinagre de yema superior á 20 rs. arroba; y en el lagar del Rosario lo hay, dando á escoger la tinaja que se quiera, á 47 rs. arroba. También se venden sesenta docenas de sillas de castaño torneadas á la Sevillana, á 26 rs. y medio docena, las que pueden verse en dicha casa núm. 7 plazuela de la Compañía.

CAPSULAS DE RAQUIN.

Después de numerosos experimentos comparativos, la academia de medicina de Francia las ha aprobado y recomendado en sesión pública como superiores á todas las demás preparaciones de copaiba. Son tan fáciles de tomar, que engañan la garganta mas delicada y jamás dañan el estómago. Sobre cien enfermos que ha curado la academia en el hospital, de enfermedades secretas ciento se han puesto buenos, dos frascos han bastado en la mayor parte de los casos dando 4 ó 20 cápsulas diarias. mitad por la mañana en ayunas y mitad una hora antes de comer. Véase la relacion completa en que va envuelto cada uno de los frascos, escrita en varios idiomas. Depósito en Paris, Foubourg, Saint Denis, 80, y en casa de los boticarios y proguitas de España, provistos de medicamentos franceses recomendables. Exijase la firma del inventor Raquin. En las mismas casas hay depósitos de vejigatorio y papel de Albespeyrés, recomendado hace 40 años por los primeros medicos de Francia. Desoñar de las falsificaciones peligrosas. Ventas al por mayor, dirigirse en Cádiz á don A. Tacounet Venta al por menor, Sevilla, D. Miguel Espinosa D. Franc. G. Otero.

Paja. Se vende por angarillones en la Viñuela, campo la Verdad.

Pianos. Se dan á plaza por meses de su valor, dos pianos en buen estado. Darán razón en la calle del Píero núm. 5.

Subasta privada. Debiéndose arrendar para 1.º de Enero de 1865 el molino y hacienda de olivar nombrado de Alanís (perteneciente al caudal de la Excmo. Sra. Marquesa viuda del Salar) situado en el término de Ecija, se anuncia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en ella, cuyo actúndrá lugar el día 30 del corriente á las 12 de su mañana en la escribanía de D. José Sanchez Guerra, donde está el pliego de condiciones y pormenores de la finca.

Alquiler. Se alquila desde el día la casa calle de la Alegria núm. 9: en el almacén de maderas de flandes de la Victoria, se tratará de su ajuste.

Importante. Bacalao de Escocia á 38 rs. arroba, Gaspe y Lin á 56, Labrador á 35. Queso de bola á 5 1/2 rs. libra, y siendo cantidad á 5: manteca de flandes á 8 rs.: chocolate Riojano de todos precios, y cera labrada en velas de todos tamaños á 4 1/2 rs. libra. Almacén, calle del Ayuntamiento números 44 y 46.

Prontuario de Teología, moral del Padre Lárraga, adicionado y corregido por el Excmo. é Ilmo. señor don Antonio María Claret, Arzobispo de Cuba, y reducido á compendio por el Dr. D. Fernando Sanchez y Rivera, canónigo magistral de la Santa Iglesia Catedral de Ceuta. Se vende en Córdoba en la librería de Francisco Lozano, calle de S. Fernando casa de la columna, á 12 rs. ejemplar en rústica.

Arrendamientos. Para desde Navidad del presente año en adelante, se arrienda la casa núm. 4.º calle del Liceo, con dos puertas á dicha calle y otra á la plaza de San Salvador. Para desde S. Juan próximo se arriendan: la casa núm. 6 calle del Reloj, con doce habitaciones, patio, corral y agua de pie, toda acristalada: la del núm. 23, calle huerto de San Pablo: la del núm. 19 calle de la Pescadería, con dos puertas y tienda: y desde el día se arrienda la del núm. 3 calle Barrera á espaldas de San Juan de los Caballeros. En la casa núm. 5 frente de las Duéñas, vive el dueño de dichas fincas, con quien se tratará de los precios y condiciones.

Arrendamiento. Desde San Juan Próximo se arrienda una casa principal acristalada, calle de Campanas núm. 15, por su dueño que vive en la del núm. 41 calle de Valladolid.

Arrendamiento. Desde 1.º de Enero de 1865 el del cortijo cerrado y acotado, nombrado de Baguejar 6.º Alcalde, que radica en el término de Palma del Río, á poca distancia de esta población, lindante con el pago de Huertas del Píson y río Genil, compuesto su tercio de labor de 140 fanegas de tierra, y su por mayor de 420, pertenece esta finca á los Sres. Doña María Antonia Sisternes y Hocés, y D. Rafael Villa Zavallos y Sisternes, y la persona que le convenga su arrendamiento podrá dirigirse al Sr. D. Angel Hidalgo del Riego, apoderado de dichos señores, que vive en Córdoba, calle del Conde Gondomar, calleja de Quintero, núm. 15, quien tendrá de su inhiesto el pliego de condiciones.

Bacalao. En el almacén de don Diego Luesta, se ha recibido nuevo y abundante surtido de bacalao superior legítimo de Escocia, y Frescal del grande y otras clases. Manteca de Hamburgo y del Reino y otros muchos artículos.

Almoneda. La hay de varios muebles y macetas en la calle del Cister número 22, de once á tres de la tarde.

Arrendamiento. De la casa número 4.º en las callejas del Villar, parroquia de la Catedral. Para tratar de su ajuste, en la casa plazuela de Séneca, donde vive D. José Jover.

Arrendamiento. Por uno, dos ó tres años, de la casa núm. 55 en la calle del Liceo, acristalada y en buen estado. Para tratar de su ajuste, en la calle de las Cabezas núm. 3.

Prodigios para la tos y constipados.—Pastas carameladas, hechas por un procedimiento alemán, que observando el sencillo método que se espresará en el depósito, cura hasta las mas antiguas é imbeterracas; tambien se explicará el modo de usarlas los niños chiquitos que no puedan tomar las pastas y el uso eficazísimo que se hace de ellas para los constipados, y para aclarar la voz, los Sres. Predicadores y Cantores: para que se conozcan llevarán en cada cartucho las iniciales E. B. y una contraseña: su precio un real. Unico depósito en esta ciudad, Establecimiento de D. Antonio Carrasco calle del Ayuntamiento núm. 40.

Arrendamiento. Se arrienda la casa núm. 41 calle del Marmol de Bañuelos: en la misma darán razón.

Devocionarios y Semanas Santas.—En la librería de Francisco Lozano, calle de San Fernando, casa de la columna, los hay desde 2 rs. en encuadernaciones de pasta, tafete, chagren, terciopelo, búfalo negro, blanco, azul, mahón y rosa: marfil y nacar, con escultura y miniatura y otros de última novedad. Tambien hay registros de cintas y estampitas para los Devocionarios y Rosarios de diferentes clases.

Atahudes. En la calle del Relejo núm. 70, se halla de venta atahudes de las clases y precios siguientes.

Una caja forrada de betudillo de primera y forrada por dentro con muselina negra, galon de tres dedos de ancho, con dos cerrajas y cuatro aldabones, 320 rs. Una id. forrada con betudillo de segunda, galon de dos dedos de ancho con su cerraja, 240 rs. Una id. forrada de muselina negra, galon de medio de ancho con su cerraja, 160 rs. Una id. forrada con muselina negra, galon de un dedo de ancho con su cerraja, 100 rs. Una id. forrada con muselina negra con cinta y cerraja, 80 rs. Una id. forrada de muselina con cinta sin cerraja, 56 rs. Una idem blanca forrada de muselina con galon á dedo de ancho, con cerraja, 430 rs.

Pábulos.—Una caja forrada de muselina blanca con galon y cerraja, 80 rs. Una id. de muselina con cinta sin cerraja, 40 rs. Una id. forrada de papel de cualquier color, 24 rs.

Se paga el porte en todas las cajas excepto las que sean de pábulos.

Leche de cabras. En la plaza de San Salvador esquina á la calle de Carnicerías, se vende pura, de muy buena ganadería, y á 22 cuartos el azumbre.

EN EL ACREDITADO ALMACEN DE MADERAS DE FLANDES conocido por el de la Victoria, además del gran surtido de maderas que recibe directamente de los puntos de sus extracciones, VENDE BACALAO DE VARIAS CLASES todo á precios muy equitativos.

Devocionarios y Semanas Santas.

DESPACHO DEL DIARIO DE CORDOBA, calle de S. Fernando núm. 34.

Acaba de llegar un completo y variado surtido en donde se encontrará entre otros muchos, el Eucologio Romano, Diamante de la Religion, el Feligrés, el Paraiso, Diamante de la Cruz, el Angel, Guia del Cristiano, la Pasionaria, Tesoro religioso, Oficio santo, la Perla, Diamante del cristiano, Devocionario por Baeza, etc. etc. Tambien hay ediciones en letra gruesa para miopes.

Las encuadernaciones son sumamente variadas y elegantes, en pasta, tafete, piel de color, terciopelo, chagrin, búfalo, marfil, nacar, concha, con esculturas, miniaturas y otras nuevas y del mayor gusto.

Los precios son desde 1 real hasta 120, siendo por consiguiente accesibles á todas las fortunas.

Tambien se ha recibido un completísimo surtido en registros de cintas y estampitas de fantasia, rosarios, pilitas para agua bendita, crucifijos, medallones, etc. etc.

GRAN ALMACEN DE MADERA DE FLANDES. Plazuela de las Azonaicas núm. 5. En este almacén se encontrará un completo surtido de toda clase de maderas de Flandes, á precios sumamente arreglados.

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO JARABE DE RABANO IODADO. Según los certificados de los médicos de los hospitales de Paris, consignados en el prospecto y la aprobación de varias Academias, este Jarabe se emplea, con el mayor éxito, en lugar del Aceite de Hígado de Bacalao, al cual es realmente superior. Cura las enfermedades de pecho, las escrófulas, el linfatismo, la palidez y el blando de las carnes, la falta de apetito, y regenera la constitucion purificando la sangre. En una palabra, es el purgativo mas poderoso que se conoce. Nunca fatiga el estómago ni los intestinos como el yoduro de potasio y el yoduro de hierro, y se administra con la mayor facilidad á los niños sujetos á los humores ó á los infartos de las glándulas.—El Dr. Cazeneuve, del hospital de San Luis, de Paris, le recomienda de un modo particular en las enfermedades de la piel, juntamente con las píldoras que llevan su nombre. Depósito general en Paris, en casa de GRIMAUD y Cia, 7, calle de la Feuillade. Depósito en Córdoba, en casa de Dr. Diego Raya.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

Cien años hace que se descubrió la POMADA anti-oftálmica de la viuda, FARNIER. Desde entonces se hace un consumo extraordinario de este remedio, y se obtienen curas maravillosas. Se emplea para la debilidad de la vista que reconozca por causa la vejez, los trabajos etc. Venta únicamente al por mayor, dirigirse en Cádiz, calle de S. Francisco núm. 43, á casa de A. Tacounet depositario general, y para la venta al por menor, Gradaada Miguel Delgado, Jimenez Torres, Sevilla Lopez Blesa y compañía, droguista, plaza de l Encarnacion, Miguel Espinosa, Botica de S. Pablo.

BANCO UNIVERSAL DE AHORROS.

ASOCIACION MUTUA PARA LA COLOCACION DE CAPITALES. Domicilio: calle del Leon, 2.º, MADRID. CONSEJO DE INSPECCION. Sr. Conde de Cervera, Presidente. Sr. D. Manuel Esponera, diputado á Cortes. Sr. D. José Cristóbal Sorni, ex-diputado á Cortes y abogado. Sr. D. Vicente Hernandez de la Rúa, abogado y ex-diputado á Cortes. Sr. D. Isidro Salazar, abogado, auditor de Marina honorario, jefe de Negociado de Hacienda pública y Contador del Tribunal de Cuentas del Reino.

Director General, D. Mariano Gallego y Aznar. Director Adjunto, D. Carlos Loscos y Fita. Abogado Consultor, D. Vicente Olivares y Biec, Doctor en derecho y abogado del ilustre Colegio de la corte.

Interés mensual repartido en la última liquidación 1,40 por 100: que capitalizado asciende al año á 14 por 100.

Esta Sociedad tiene por objeto proporcionar una colocacion ventajosa, al mismo tiempo que segura, á los capitales y economías. Los fondos sociales se invierten tan solo en operaciones suficientemente garantizadas. Las liquidaciones se hacen en fin de cada mes. La contabilidad podrá ser inspeccionada por los socios cuantas veces gusten. El total de las imposiciones y los intereses devengados están siempre á disposicion de los imponentes con arreglo á los Estatutos. Se admiten imposiciones desde la cantidad de 10 reales en adelante los dias no festivos, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, y los festivos, de nueve á doce de la mañana.

Los beneficios que reporta son considerables por la capitalizacion mensual de intereses. No se exige documentación, ni compromiso alguno de épocas ni cantidades para imponer ó retirar. Tampoco corre el riesgo de vida ni caducidad en ningún caso. Los gastos se reducen á 2 rs. para el título de propiedad y 1/2 por 100 por cada imposición. Todos los meses se efectúa una liquidacion general, avisándose el resultado de las utilidades, en comunicaciones especiales al efecto, con extracto de su cuenta corriente hasta el último saldo á su favor.

En las oficinas de la Direccion y en casa de los representantes de provincias se facilitan Estatutos y prospectos, y cuantas noticias se desearen. Representante en Córdoba, los señores Perez y Calvo, calle Almonas núm. 36.

Venta. Se vende la casa número 34 calle de la Caldebejar. Marmol de Bañuelos núm. 14 se trata de su ajuste.

Venta. Se hace de varias hazas situadas en el término de Santa María de Trassierra de esta ciudad.—Primera. Haza del Arconcal, á los Pinos Reales.—Segunda. Haza de Velasco ó Fuente del Fraile.—Tercera. Haza de Velasco, al corro de las Charcas.—Cuarta. Haza cañada de las Viñas.—Quinta. Haza de Orduña.—Sesta. Haza de las Majadillas á los Pinos Reales.—Sétima. Haza del Vicario.—Octava. Haza del Algive al Bramadero.—Novena. Haza de la vna cercada en Valdespino.—Diez. Haza de Rojas ó la Calera en Valdespino. Y una casa en Trassierra calle de las Charcas.

La persona á quien convenga alguna de ellas podrá pasar á avistarse con sus dueños que viven plazuela de San Pedro, núm. 2.

Venta. En subasta privada que tendrá lugar en la escribanía de D. José Sanchez Guerra, calle de Fernando Colon, antes de la Geniza, en el día 24 de Marzo actual á las doce de la mañana, se enagenan á voluntad de su dueña la Sra. Doña María Jacinta Winthuyzen y Llanos, Condesa V. de Morales de los Rios, las fincas siguientes: Un molino aceitero nombrado el de Alpechinera, en el barrio del Matadero núm. 46, que dá frente su fachada á la estacion de mercancías del ferrocarril de Sevilla, y contiene viga de mayor cargo para la elaboracion de 14 fanegas por la rea, piedra de moler y todos los enseres correspondientes á su artefacto, en muy buen estado; dos bodegas, caballerizas, pajar, patio espacioso y pozo de agua abundante y potable.—Una casa núm. 44, contigua á la anterior y calle de los Molinos.—Otra casa núm. 45 en la misma calle y barrio, lindante con la anterior.—Otra casa núm. 4.º en dicho barrio, confinante con la anterior.

Estas cuatro fincas componen un grupo ó manzana de dicho barrio del Matadero.—Una casa núm. 39 calle de S. Pablo.—Otra núm. 40 en referida calle y esquina á la plazuela de Orive. Las anteriores fincas están libres de gravámenes, y se admiten proposiciones bien sean al contado ó á plazos por los tipos que luego señalados, cuyo percuor y pliego de condiciones están de manifiesto en dicha escribanía; pudiendo además la persona que lo desee, avistarse con el Sr. D. Angel Hidalgo del Riego, calle del Conde Gondomar, calleja de Quintero núm. 15, apoderado de la señora propietaria, y facultado para la enagenacion.

Arrendamiento. En subasta privada y en la Secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavia, se remata el día 15 de Marzo de 1864 á las doce de su mañana, el arrendamiento del cortijo de Arenillas altas, situado en el término de Córdoba, lindero á los de Pedrique, Malenita, Arenillas bajas y Malegón, por tiempo de tres años, que principarán en primero de Enero de 1865; bajo el tipo de 7,000 rs. en cada uno, y el de las condiciones que están de manifiesto en dicha secretaría. 12-12

A los fumadores. Papel Yodurado. Real privilegio de invencion.

Este papel, fabricado en Alcoy por los Sres. Aliot y Lopez, despues de competir, en su clase, con el mejor de los conocidos hasta el dia, suaviza y mejora el tabaco de una manera notable, no afecta al pecho, antes al contrario, facilita la respiracion, y destruye las malas condiciones del cloruro de cal y aceite vitriolo, materias indispensables que se emplean en la fabricacion para el blanqueo de las pastas: los brillantes y benéficos resultados que al fumador produce, le hacen á porfia cada vez más recomendable.

Se halla de venta en la Imprenta, Librería y Litografía de D. Faustó Garcia Tena, unico representante en toda la provincia de Córdoba.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. Tambien se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Bacalao. De Escocia y otras clases superiores, se ha recibido en el establecimiento de D. Rafael Terroba calle Odreros número 4. Tambien hay habichuelas de Valencia superiores: higos de Lepa á 49 rs. arroba.

Venta. Desde el día se pone en venta la tienda y taberna de la plaza de la Magdalena: su dueño que le sirve dará razon de las condiciones.

Casa-Banca de Madrid. Sucursal de Córdoba. Oficinas, Osario 15.—Desde este día quedan abiertas las oficinas de esta Sucursal para las operaciones siguientes: giro de letras sobre todos los puntos en que la casa tiene representación. Admision de capitales á 10 por 400 de interés anual y retiro voluntario.—Córdoba 12 de Marzo de 1864.—El Gerente, José Francisco de Trasobares.

Arrendamiento. Se arrienda desde el día hasta S. Juan Próximo la casa número 4.º de la calle de Pedregosa. Para tratar de ella con D. Manuel Carrasco y Luque, calle de Azonaicas núm. 7.

Venta. La de una casa número 46 en la plazuela de las Cañas con cuadra y buenas habitaciones, y con graneros de cabida de 3000 fanegas, todo de bóveda. En la del núm. 40 de la misma Plazuela darán razón.